

NA NEKAJ VRO KOP
na dan dobitvato ...
'GLAS NARODA'
PO POŠTI NARAVNOST NA DOM
(stavljati sobot, nedelj in praznikov)
TE, KAR VAS ZANIMA
Erazem Gorše
1116 E. 73rd St.
Brooklyn 30, N.Y.

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

Registered as Second Class Matter September 25th 1940 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.
NEW YORK, THURSDAY, AUGUST 17, 1944 — ČETRTEK, 17. AVGUSTA, 1944



Tel: CHelsea 3-1242

NEMŠKA ARMADA RAZBITA

Sedma nemška armada se razkraja v posamezne guerilske tolpe in ni več v stanu zbrati posameznih oddelkov, ki beže proti Parizu v organizirano armado, ki bi se mogla postaviti v bran.

Zavezniki topovi in bombniki so popolnoma razbili sedmo nemško armado v Normandiji v železnem obraču, ki ima le še komaj osem milj odprtine med Falaise in Argentanom, skozi katero pa je že všlo nekaj tankov feldmaršala Guentherja von Kluge-a. Vse ceste in pota iz obroča pa so pod stalnim zaveznikiškimi artilerijskim ognjem in zračnim bombardiranjem.

Kako velika je bila nemška armada v tem predelu, je razvidno iz tega, da je samo tretja ameriška armada generala Pattona pobila 11 tisoč Nemcev, vjela pa jih je 39.000. Okoli 20 tisoč Nemcev je obkoljenih v pristaniščih, kot je Brest, Lorient in St. Nazaire.

Od Bresta do Argentana se potikajo le še posamezne tolpe nemških vojakov, ki se skušajo združiti z drugimi oddelki, ne vedoč, da je cela armada že na begu proti Parizu. To niso več vojaki, temveč roparji, ki kmetom jemljejo živež ter konje in vozove, da morejo bežati.

Medtem ko je nekaj nemških tankov všlo skozi odprtino pri Falaise, je general Patton s svojimi tanki čudovito naglo vdaril do Dreuxa, 40 milj od Pariza, malo nižje proti jugu pa do Chartrez, 42 milj od Pariza ter je v enem dnevu napredoval 60 milj S tem hitrim sunkom hoče prehiteti nemške bežeče tanke in jim zapreti pot.

Kot pravi nemško poročilo, je general Patton prepustil drugim poveljnikom, da uničijo posamezne dele nemške sedme armade, sam pa je z vso naglico vdaril proti Parizu.

Kot naznanja nemško vrhovno poveljstvo, se že bije vroča bitka v predelu med Chartres in Dreux.

Kot pravi nemški radijski komentator stotnik Ludwig Sertorius, hoče general Patton s svojim naglim sunkom proti Parizu priti nemški armadi v bok, jo ločiti od armad na stran Seine. Poročila s fronte naznanjajo, da Nemci že zbirajo prevozne ladje ob izlivu Seine, da prepeljejo svojo armado čez reko.

Koliko Nemcev je še v obroču pri Falaise, ni mogoče dognati, toda Amerikanci imajo ujetnike, ki so pripadali enajstim nemškim divizijam. Včeraj je bilo vjetih okoli 6000 Nemcev in neprenehoma jih dovažajo s truki.

Zavezniki so izvajali veliko zmago, kajti razbili so celo nemško armado, oziroma dve armadi, peto in sedmo, razbili so ceste za umik in le posamezni oddelki nekaj močne armade se še potikajo okrog.

United Press poroča, da so Amerikanci pršli že tudi v bližino Toursa in Orleansa in se skušajo združiti z vpadno armado na jugu.

Nemci uničujejo utrdbe

Uradno je bilo sporočeno, da je zavezniška vpadna armada v juž. Franciji prvi dan med Cannes in Toulonom dosegla svoj cilj po načrtu.

Armada je dobro utrjena in je že prodrla v notranjost osem milj. Ameriški in angleški padalci so preprečili Nemcem, da proti obrežju niso mogli poslati ojačenj. Zaveznikiški bombniki, ki delajo streho nad kopno armado, letajo tudi daleč v notranjost, pa ne zadenejo na noben nemški aeroplan. Do sinoči je bilo vjetih 700 Nemcev.

Poročila s fronte pravijo, da je nek ameriški oddelek prodril 20 milj v notranjost in

da je zasedeno vse obrežje od Cannes do Toulona. Zavezniki so zavzeli Cannes, Croux des Gardes ter so prišli 7 milj do Toulona. Drugi viri omenjajo, da so zavzeli še več drugih mest na 72 milj dolgem obrežju.

Berlin poroča, da zavezniki prodirajo na 120 milj dolgi fronti med Toulonom in San Remo na italjanski Rivieri. Neko drugo poročilo iz Berlina naznanja, da so Nemci razbili pristanišča v Nizi, Cannes in St. Tropez.

FRANCOZI SE DVIGAJO

Francoske podtalne sile, podigane valed zavezniškega vpadna na Riviero in vsled vedno večjih nemških porazov v Normandiji se dvigajo po vsej Franciji v odkriti vstaji proti Nemcem, ki so držali francoski narod nad štiri leta.

Poročila iz Španske navajo vesti, ki prihajajo s francoske meje in pravijo, da maqu (francoski podtalni uporniki) so na mnogih krajih napadli nemške garnizije v juž. Franciji, kakor hitro so prejeli poročila o zavezniškem vpadu.

Kot pravijo ta poročila, so maqui v terek proti večeru obkolili nad dvajset mest, med njimi Auch, Agen, Montauben, Rodez, Periguez, Tulle, Aurillac in Limoges.

V Limoges pričakujejo nemški odpor, ne pa v drugih mestih, kjer znaša nemška garnizija manj kot 1000 vojakov.

Nemški poveljniki v Pau, blizu španske meje in v Toulouse, glavnem mestu južno osrednje pokrajine so prejeli od upornikov ulitimatium za takojšnjo predajo.

V Vichy pa po poročilih, ki prihajajo iz Francije, pa prevladuje popolna zmešnjava, ker skušajo oni, ki so sodelovali z Nemci, pobegniti, vojaške straže pa patrolirajo po ulicah. Neko poročilo iz Berna v Švici naznanja, da je na potu v Vichy 10.000 francoskih patriotov in da med potom pristopa k njim sto in sto upornikov.

Isto poročilo pravi, da so druge skupine patriotov na poti v Bordeaux.

V Parizu so ljudje pijani veselja, ko so slišali, da so zavezniki vpadli v Francijo okoli Riviere. Poročila, ki prihajajo čez mejo, naznanjajo, da pride po ulicah do pogostih spopadov med patrioti in nemškimi sodelavci. Po ulicah ljudje pojo Marseilleso in nemška policija ne more obvladati tako velikih demonstracij.

Brzjavka iz Madrida na "Daily Mail" v Londonu pravi, da so Nemci zažgali vse listine nemških uradov v Vichyju, da ne bi prišle zaveznikom v roke.

Nemški radio v Monte Carlo poroča, da so nemške vojaške oblasti v južni Franciji prepovedale prebivalstvu hoditi na ulice in ceste od mraka pa do jutra in prepovedan je tudi ves vozni promet. Vsa zabavišča so zaprta in prepovedano je prodajati opojne pijače.

PREHRANA PREBIVALSTVA FLORENCE V ITALIJI

Nemški tanki in strojnice še vedno streljajo na severni del Florence, ki so ga Nemci sicer izpraznili, toda zavezniki ga še niso popolnoma zasedli, vsled česar ni mogoče okoli 100.000 prebivalcem priti do kraja, kjer zavezniki delijo živež. V južnem delu mesta zavezniki preživljajo 300.000 prebivalcev.

Kakorhitro Nemci zapazijo kaj življenja na ulicah, prično silno streljati. Nemška črta v Florenci teče od zapada proti vzhodu ob severnem bregu kanala, na to pa se zavije proti jugu ter teče ob Via delle Mille ob vzhodni strani mesta do Campo di Marte Stadium ob vzhodnem predmestju.

Na fronti pete armade ameriška artilerija obstreljuje nemške tanke in motorna vozila v bližini San Giovanni in Alla Vena zapadno od Pise.

Hitler ne pozna predaje

V nemškem propagandnem oknu na glavnem trgu v Lisboni je polno nemških izrekov in gesel, med katerimi je z velikimi črkami geslo: "Nemčija se ne bo nikdar predala." Pod tem napisom je z majhnimi belimi črkami napisano: "Pravi Hitler."

PRVI RUSKI UMIK OD JUNIJA MESECA

Odkar so Rusi 23. junija pričeli svojo poletno ofenzivo, so se včeraj prvič umaknili, ko so Nemcem prepustili Vas Ossow.

Ossow je sedem milj severovzhodno od Varšave in so se morali Rusi umakniti proti silovitemu nemškemu tanknemu napadu.

Ta umik pa Moskve niti najmanj ne razburja, temveč ravno nasprotno. Rusi bodo naskočili Varšavo s frontalnim napadom.

Na zapadnem bregu Visle, južno od Varšave, so Rusi vdrl v mesto Sandomierz ter s tem postavili močno odskočno postojanko To je za Moskvo mnogo večje važnosti, kot pa izguba vasi pri Varšavi.

Da se bidejo zelo vroči boji okoli Varšave, je razvidno iz tega, da je bilo včeraj razbitih 118 nemških tankov.

Više proti severu v Litvi so Nemci pri Siauliju poslali v boj mnogo tankov in infanterije, toda napadi so bili odbiti.

Rdeča armada ima na celi fronti položaj popolnoma v rokah. In če na kakem kraju Nemci nekolič vdoro v rusko črto, ruska velika strategija še vedno obstoji in Rusi so še vedno v ofenzivi.

Prav na severnem koncu fronte okoli Pskovskega jezera je rdeča armada osvobodila 70 obljudenih krajev. Na tem kraju Rusi neprestano prodirajo proti Baltiku.

Nemška poročila naznanjajo, da je general Ivan D. Černijahovskij pričel silno močno ofenzivo proti Vzhodni Prusiji na 100 milj dolgi fronti in skuša zdrobiti zelo močno nemško obrambno črto ob meji.

Zaprisega jugoslovanske brigade v Rusiji

Glasilo sovjetske rdeče armade "Rdeča zvezda" popisuje slavnost zaprisege prve jugoslovanske brigade pod poveljstvom polkovnika Semica v Sovjetski uniji in pravi, da so bili poleg jugoslovanskih častnikov navzoči načelnik čehoslovaške vojaške misije, načelnik angleške vojaške misije in zastopniki Vseslovanskega odbora.

Molitve so bile v pravoslavnem, katoliškem in mohamedanskem obredu. Zaprisega obvezuje čete, da ne odlože svojega orožja, dokler Jugoslavija ni očiščena vpadnikov in dokler narodu niso zagotovljene njegove pravice in svoboda.

POVELJNIKI VPADNE ARMADNE

Vrhovni poveljnik vpadne armade v južni Franciji je general sir Henry Maitland Wilson. Zaveznikiški vrhovni poveljnik v Sredozemlju. Operacije vpadne armade pa vodijo Amerikanci: armadi poveljuje general Alexander M. Patch, ki se je odlikoval na francoskih bojnih žez v prvi svetovni vojni, pozneje pa na Guadalcanal, mornariške operacije vodi admiral H. K. Hewitt, zračni sili pa poveljuje general Gordon P. Saviile.

Francoski armadi, ki je vdeležna pri vpadu, poveljuje general Jean P. Lattre de Tassigny. Francoska armada je neodvisna od sedme ameriške armade, kateri poveljuje general Patch.

General Patch je po kampanji na Siciliji prevzel poveljstvo ameriške sedme armade, kateri je prej poveljeval general Patton. Del sedme armade je bil dodeljen peti ameriški armadi v Italiji, ostali del pa je bil poslan v Afriko, kjer je bil povečan, da je sedaj zopet silno močna samostojna armada.

ŠOLSKI POUK V BEGUNSKEM TABORIŠČU



V taborišču El Shatt v Egiptu, je vpeljan tudišolski pouk in slika kaže učiteljico, kako pelje otroke iz šole, ki jo je videti v ozadju.

Iz osvobodilnih bojov v Jugoslaviji



Slika kaže marsala Tita na strmi in kamniti poti iz njegovega glavnega stana visoko v gorah; za njim je šef njegovega generalnega štaba general Arsa Jovanović, zadnji pa prihaja poročevalec ameriških listov dr. Stojan Pribečević.

Mihajlovičeva žena umrla v taborišču

Poljska vlada v Londonu je po poljskih podtalnih potih bila obveščena, da je v koncentracijskem taborišču v Oswiecim na Poljskem umrla žena generala Draz Mihajloviča.

Jugoslovanske oblasti v Londonu so v aprilu 1942 naznanile, da so nemške vojaške oblasti zapre družino generala Mihajloviča in 14 njegovih častnikov. Tedaj je nemško poveljstvo generalu Mihajloviču zagrozilo, ako se ne preda, da bo aretiranih 16.000 sorodnikov njegovih četnikov.

VROČINA PA TAKA!

Že osmi zaporedni dan vlada v New Yorku, kakor tudi po vseh vzhodnih državah skrajno huda vročina, vsak dan nad 90 stopinj in kak dan celo do 95 stopinj.

Ravnatelj vremenskega urada New Yorka dr. Benjamin Parry pravi, da se bomo še kuhali do petka, ko bo prišel z zapada hladen val. Na zapadu imajo zelo hladno vreme; tako je v Duluth, Minn., 49 stopinj, v Fargo, N. D. 48 stopinj. Da bi se saj ta hladni zrak, ki prihaja proti New Yorku, med potom ne segrel.

Rdeči križ za ruske bolnišnice

Ameriški Rdeči križ je naznanil, da pripravlja deset bolnišnic po 500 postelj za civilno prebivalstvo v onih krajih, ki jih je osvobodila rdeča armada.

Vsa bolniška oprema bo prepeljana v Rusijo in bodo postavljene bolnišnice v naslednjih mestih:

Smolensk, Gomel, Harkov, Kijev, Simferopol, Voronež, Kursk, Sumy, Stalin in Sevastopol.

V vsaki bolnišnici bodo tečajji za bolničarke in bolniške strežnice pod vodstvom višjega zdravnika bolnišnice, ki bo ob enem zastopnik Rdečega križa.

Vsaka bolnišnica, ki pod pokroviteljstvom društev Rdečega križa Sovjetske zveze, popolnoma preskrbljena z vsemi zdravili in zdravniškimi instrumenti.

Nabiranje arnike v Colorado

Meščani majhnega gorskega mesta Jefferson, Colo., 75 milj zapadno od Denverja sedaj nabirajo rumeno cvetje arnike, ki raste po senožetih ob pobočju hriba.

Vsled vojne ni mogoče iz tujih dežel dobiti arnike, zato pa so jo pričeli nabirati v Ameriki in zlasti je mnogo raste v okolici Jefferson, Colo.

Neka lekarnariška tvrdka v New Jersey pokupi vso arniko, kar je naberejo v Jeffersonu, kjer ima 27 let stari farmer E. A. Schattinger s tvrdko pogodbo, po kateri ji vsako leto proda 2500 funtov suhega cvetja arnike, za kar dobi \$4500.

Arniko prično nabirati v prvi polovici julija in jo nabirajo nekako en mesec. Schattinger plača za funt neposušene arnike 10 centov do 500 funtov, potem od vsakega funta še po en cent. Nabiraleci prinesejo cvetje v mesto, kjer ga posuše; od vsakih pet funtov in pol svežega cvetja se dobi en funt suhega cvetja.

Ameriška nadmoč v zraku

Tokijski radio poroča, da je nek japonski častnik priznal, da je ameriška zračna sila na Pacifiku trikrat močnejša kot pa japonska.

